
Le formule di Algebra e Analisi matematica

INTEGRAZIONE

Somma inferiore s (f:σ) = ΣΣ  ek ( xk - xk-1 ) σ = scomposizione di [a,b] ;  ek = inf ƒ(x), x∈(xk-1,xk)
Somma superiore S (f;σ) = ΣΣ  Ek ( xk - xk-1 ) σ = scomposizione di [a,b] ;  Ek = sup ƒ(x), x∈(xk-1,xk)

INTEGRALE DEFINITO ⌠b

⌡a ƒ(x) dx  = elemento di separazione tra gli insiemi delle S(f:σ) e delle s(f:σ)
ƒ(x) integrabile  se  ∀ε>0 ∃σε : S(f:σ) - s(f:σ) < ε
ƒ(x) continua in [a,b]  ⇒  ƒ(x) integrabile in [a,b]

⌠b ⌠b ⌠b   ⌠b ⌠b

⌡a [ f (x) + g (x) ] dx = ⌡a f (x) dx + ⌡a g (x) dx  ;  ⌡a C ƒ(x) dx = C ⌡a ƒ(x) dx
⌠b ⌠c ⌠b 
⌡a ƒ(x) dx = ⌡a ƒ(x) dx + ⌡c ƒ(x) dx

   ⌠b    ⌠b   ⌠b     ⌠b

f (x) ≤ g (x) ⇒ ⌡a f (x) dx  ≤ ⌡a g (x) dx  ; | ⌡a ƒ(x) dx | ≤ ⌡a | ƒ(x) | dx

Media integrale     1    ⌠b

µ = (b-a) ⌡a ƒ(x) dx

Primitiva: Φ primitiva di ƒ(x) se Φ’(x) = ƒ(x)
 ⌠b

TEOREMA FONDAMENTALE ƒ: [a,b] continua, Φ primitiva di ƒ(x) ⇒ ⌡a f (x) dx = Φ(b) - Φ(a)

INTEGRAZIONE PER PARTI ∫ f’ (x) g (x) dx = f (x) g (x) - ∫ f (x) g’ (x) dx
⌠b ⌠b

⌡a f’ (x) g (x) dx = f (b) g (b) - f (a) g (a) - ⌡a f (x) g’ (x) dx

INTEGRAZIONE PER SOSTITUZIONE ƒ: [a,b] → ℜ , Φ[α,β] → [a,b] continue, Φ(α) = a, Φ(β) = b ⇒
⌠b ⌠β

⌡a ƒ(x) dx = ⌡α ƒ(Φ(t)) Φ’ (t) dt

FUNZIONE INTEGRALE ⌠x

F(x) = ⌡x0 ƒ(t) dt

Volume di un solido di rotazione: intorno all'asse delle ascisse :    ⌠b

V(x) =π ⌡a [ƒ(x)]2 dx

intorno all’asse delle ordinate: ⌠x

V(x) = 2π ⌡x0 x ƒ(x) dx
Lunghezza di una curva ⌠b

L =⌡a √ 1 + [ƒ’(x)]2  dx

∗ ƒ: [a,b] continua, [a,b] suddivisa in N parti uguali dai punti xi ; h = b-a / n
Formula dei trapezi: ⌠b

⌡a ƒ(x) dx = T(ƒ,h) + O(h2)  ;  T(ƒ,h) = (h/2) ( ƒ0 +2ƒ1 +2ƒ2 + ... +2ƒN-1 +ƒN )

Formula del punto medio:⌠b

(o della tangente) ⌡a ƒ(x) dx = M(ƒ,h) + O(h2)  ;  M(ƒ,h) = h ∑∑  ƒ(zi) , zi = ( xi-1+xi ) / 2
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INTEGRALI NOTEVOLI ∫ ƒn dƒ = ƒn+1 / (n+1) ∫ dƒ / ƒ = log ƒ

∫ xn dx = xn+1 / (n+1) ∫ dx / x = log |x|

∫ 1/xn dx = 1 / (1-n) xn+1

∫ dx / (a2+x2) = (1/a) arctan x/a ∫ dx / √ a2 -x2 = arc sin x/a

∫ dx / (a2 -x2) = (1/2a) log | (x-a)/(x+a) | ∫ dx / √ x2±a2 = log | x ± √ x2±a2 |

∫ dx / (x2 -a2) = (1/2a) log | (a+x)/(a-x) |

∫ dx / (ax2+bx+c) =  (1/∆) log   2ax+b-√∆ (∆>0)
 ax+b+√∆ 
 (2/-∆) arc tan (2ax+b)/√−∆ (∆<0)

∫ sin ax dx = - (1/a) cos ax ∫ dx / sin ax = (1/a) log | tan ax/2 |

∫ cos ax dx = (1/a) sin ax ∫ dx / cos ax = (1/a) log | tan ax/2 + π/4 |

∫ sin2 x dx = ( x - sin x cos x ) / 2 ∫ dx / sin2 ax = - (1/a) cotan ax

∫ cos2 x dx = ( x + sin x cos x ) / 2 ∫ dx / cos2 ax = (1/a) tan ax

∫ tan ax dx = - (1/a) log | cos ax |

∫ cotan ax dx = (1/a) log | sin ax | 

∫ ex dx = ex ∫ log x dx = x log |x| - x

∫ ax dx = ax / log a ∫ loga x dx = ?

∫ eax sin bx = a sin bx - b cos bx  eax 
a2 + b2

∫ eax sin bx = a sin bx - b cos bx  eax 
a2 + b2


